            Тема: Арифметическая и геометрическая прогрессии(9класс)
Учитель: Комиссарова Т.Г.
Образовательные цели:

· Обеспечить каждому ученику возможность достичь
соответствующего уровня, планируемых результатов;

· Систематизировать и обобщить материал по теме «Числовые функции»;

· Совершенствовать навыки решения задач по теме.
Воспитательные цели:

· Воспитывать деловитость, обязательность, настойчивость.

Развивающие цели:

· Развивать исследовательские навыки;

· Развивать мышление, математическую речь.

Организация учебно-познавательного процесса

Форма урока: семинар-практикум.

Форма организации обучения: Индивидуальная, групповая.

Тип урока: урок практической работы.

Содержание работы

I Актуализация опорных знаний

1.Дайте определение  функции числового аргумента.

2. Что является графиком  функции числового аргумента?                                                       3.Какая последовательность называется арифметической?
4. Какая последовательность называется геометрической?

5.Назовите характеристическое свойство арифметической последовательности.
6. Назовите характеристическое свойство геометрической последовательности.

7. Определите вид числовой последовательности:

                а)  11;17;23;…
                б)  -15; 3;-[image: image2.png]


;…
                в)   1;2;3;…
8.Запишите формулы n-го члена арифметической и геометрической последовательностей.
9. Запишите формулы  суммы n первых членов арифметической и геометрической последовательностей.

II.Работа в группах.
1).III группа (уровеньП) получают карточки с  одинаковыми заданиями, решают их, советуясь, и, выходя по очереди, записывают решение на доске. Учитель помогает, дает совет, контролирует, оценивает.
                                   Задания карточек.(III(П))
1.Найдите первый член арифметической прогрессии: a1,a2,3,7,…  .

2.Дана арифметическая прогрессия 9,3;7,6;… . Найдите номер члена этой прогрессии, равного -0,9.

3.Найдите сумму первых четырнадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой an=3n-1.

4.Найдите те значения переменной x, при которых числа  x-1,[image: image4.png]


, 6x образуют конечную геометрическую прогрессию.(№17.35)
5.Докажите тождество (№17.51(б))1+x2+x4+x6=[image: image6.png]


.
6.Шестой член арифметической прогрессии равен 11. Чему равна сумма первых одиннадцати членов прогрессии?

II группа (уровеньМ) и    III группа (уровень О) также получают карточки соответствующие уровню их подготовки и решают под руководством учителя. После обсуждения и записи решений в тетрадях, появляется слайд с решением и ученики  сверяются с ним. 
                                 Задания карточек.

I группа.(М)
1.Найдите четвёртый член арифметической прогрессии: 13,9,…  .

2.Дана арифметическая прогрессия -3,5;-2;… Найдите номер члена этой прогрессии, равного 59,5.

3.Найдите сумму первых шестнадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой an=6n+2.

4.(№17.20)Дана конечная геометрическая прогрессия(bn ).Найдите n, если известны b1=[image: image8.png]


,q=[image: image10.png]


,bn=[image: image12.png]729



.
5.(№17.28)Для геометрической прогрессии(bn) найдите Sn,если b1=[image: image14.png]


q=[image: image16.png]


,n=6.
II группа.(О)
1.Найдите пятый член арифметической прогрессии: 15,8…  .

2.Дана арифметическая прогрессия 4,2;2,4;… Найдите номер члена этой прогрессии, равного -4,8.

3.(№17.32)Найдите те значения переменной t,при которых числа t,4t,8 являются последовательными членами геометрической прогрессии.
4.(№17.48)Найдите число членов конечной геометрической прoгрессии (bn), заданной следующими условиями: b1=5,q=3,Sn=200.
5.Сколько членов арифметической прогрессии -3;3;… меньше числа 64?

III.Самостоятельная работа.
I и II группы выполняют самостоятельную работу.

Текст самостоятельной работы получают на карточках:

I уровень(М) 

1.Число 43 является членом арифметической прогрессии 3,7,11,… Найдите номер этого члена и S11.

2.Начиная с какого номера  все  члены заданной арифметической прогрессии an будут меньше заданного числа А: 2;1,9;1,8;…,А=0?

II уровень(О)  

1.(№16.25)Дана конечная арифметическая прогрессия(an). Найдите n, если известно a1=1, d=[image: image18.png]


, an= 67.

2. (№17.23) Между числами 1 и[image: image20.png]


 вставьте два положительных числа так, чтобы получились четыре последовательных члена геометрической прогрессии.
3. В соревнованиях по стрельбе за каждый промах в серии из 25 выстрелов стрелок получал штрафные очки: за первый промах одно очко, за каждый последующий на 0,5 очка больше, чем за предыдущий. Сколько раз попал в цель стрелок, получивший 7 штрафных очков? ( Ответ:4 промаха)
 Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1,а к последнему прибавить1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.
Решение:

1)a1+а2+а3=15,   а1 +( а1 +d)+ ( а1 +2d)=15,т.к. а2= а1 +d и а3= а1 +2d
    3 a1+3d=15, a1+d=5,т.е. а2=5 (*) ,тогда  а1+а3=15-5=10.Выразим  а3=10-а1(**).

2) a1;а2;а3  - арифметическая прогрессия

a1-1;а2 -1; а3  - геометрическая прогрессия(***)
Из (*),(**),(***)  имеем: a1-1; 5-1; 10-а1+1,т.е. a1-1; 4; 11-а1геометрическая прогрессия.

3)Применим для геометрической прогрессии a1-1;4; 11-а1характеристическое свойство: 42=(a1-1)(11-а1).

а12-12а1+27=0, 
[image: image22.png]


=36-27=9,  а1=[image: image24.png]



Если а1=9, то d=5-9=-4,но по условию прогрессия возрастающая,тогда а1=3, и d=2.

4)[image: image26.png]2ty



       [image: image28.png]Jo=22t200mn),




    

Ответ:120        
  IV.Подведение итогов.

Учитель выставляет оценки ученикам III группы и собирает самостоятельные работы на проверку.

  V.Домашнее задание: Из сборника по подготовке к экзаменам
I(М) №269,№270.
II(О) №269,№270,№271.
III(П)№271,№272,№273.
                                   Задания карточек.(III(П))

1.Найдите первый член арифметической прогрессии: a1,a2,3,7,…  .

2.Дана арифметическая прогрессия 9,3;7,6;… . Найдите номер члена этой прогрессии, равного -0,9.

3.Найдите сумму первых четырнадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой an=3n-1.

4.Найдите те значения переменной x, при которых числа  x-1,[image: image30.png]


, 6x образуют конечную геометрическую прогрессию.(№17.35)
5.Докажите тождество (№17.51(б))1+x2+x4+x6=[image: image32.png]


.
6.Шестой член арифметической прогрессии равен 11. Чему равна сумма первых одиннадцати членов прогрессии?

                                   Задания карточек.(III(П))

1.Найдите первый член арифметической прогрессии: a1,a2,3,7,…  .

2.Дана арифметическая прогрессия 9,3;7,6;… . Найдите номер члена этой прогрессии, равного -0,9.

3.Найдите сумму первых четырнадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой an=3n-1.

4.Найдите те значения переменной x, при которых числа  x-1,[image: image34.png]


, 6x образуют конечную геометрическую прогрессию.(№17.35)
5.Докажите тождество (№17.51(б))1+x2+x4+x6=[image: image36.png]


.
6.Шестой член арифметической прогрессии равен 11. Чему равна сумма первых одиннадцати членов прогрессии?

I группа.(М)
1.Найдите четвёртый член арифметической прогрессии: 13,9,…  .

2.Дана арифметическая прогрессия -3;5;-2;… Найдите номер члена этой прогрессии, равного 59,5.

3.Найдите сумму первых шестнадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой an=6n+2.

4.(№17.20)Дана конечная геометрическая прогрессия(bn ).Найдите n, если известны b1=[image: image38.png]


,q=[image: image40.png]


,bn=[image: image42.png]729



.
5.(№17.28)Для геометрической прогрессии(bn) найдите Sn,если b1=[image: image44.png]


q=[image: image46.png]


,n=6.
II группа.(О)
1.Найдите пятый член арифметической прогрессии: 15,8…  .

2.Дана арифметическая прогрессия 4,2;2,4;… Найдите номер члена этой прогрессии, равного -4,8.

3.(№17.32)Найдите те значения переменной t,при которых числа t,4t,8 являются последовательными членами геометрической прогрессии.

4.(№17.48)Найдите число членов конечной геометрической прoгрессии (bn), заданной следующими условиями: b1=5,q=3,Sn=200.
5.Сколько членов арифметической прогрессии -3;3;… меньше числа 64?

Самостоятельная работа.
I уровень(М) 

1.Число 43 является членом арифметической прогрессии 3,7,11,… Найдите номер этого члена и S11.

2.Начиная с какого номера  все  члены заданной арифметической прогрессии an будут меньше заданного числа А: 2;1,9;1,8;…,А=0?
Самостоятельная работа.
II уровень(О)  

1.(№16.25)Дана конечная арифметическая прогрессия(an). Найдите n, если известно a1=1, d=[image: image48.png]


, an= 67.

2. (№17.23) Между числами 1 и[image: image50.png]


 вставьте два положительных числа так, чтобы получились четыре последовательных члена геометрической прогрессии.

3. В соревнованиях по стрельбе за каждый промах в серии из 25 выстрелов стрелок получал штрафные очки: за первый промах одно очко, за каждый последующий на 0,5 очка больше, чем за предыдущий. Сколько раз попал в цель стрелок, получивший 7 штрафных очков?( Ответ :4 промаха)
Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.
Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.

Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.

Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.

Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.

Ученики III группы решают задачу:   Сумма трех первых членов возрастающей арифметической прогрессии равна15.Если от первых двух членов этой прогрессии  отнять по1, а к последнему прибавить 1, то полученные три числа составят геометрическую прогрессию. Найти сумму10 первых членов арифметической прогрессии.

Административный контрольный срез по алгебре(9 класс)
I вариант
1.Разложите на множители квадратный трехчлен 2х2-х-15.

2.Решите неравенство: (х+1)(х-9)<0.

3.Сократите дробь:[image: image52.png]



4.Постройте график функции: у=х2-4х-5.

а) укажите наибольшее и наименьшее значение функции;

б) какова область определения функции;

в) какова область значений функции?
II вариант
1.Разложите на множители квадратный трехчлен 2х2-13х+6.

2.Решите неравенство: (х+8)(х-4)>0.

3.Сократите дробь:[image: image54.png]



4.Постройте график функции: у=х2-2х-8 .

а) укажите наибольшее и наименьшее значение функции;

б) какова область определения функции;

в) какова область значений функции?
